Textaufgaben Lineare Gleichungen mit zwei unbekannten

Aufgabe 1)

Willi kauft 3Kg Wassermelone und 2Kg Honigmelone, er bezahlt dafür 6€.

Julia kauft 4Kg Wassermelone und 3Kg Honigmelone, sie bezahlt 8,50€.

Was kosten die Melonensorten pro Kg?

Aufgabe 2) 

Claudia und ihre zwei Jahre jüngere Schwester Heike sind zusammen 28 Jahre alt. Wie alt sind die beiden?

Aufgabe 3)

Regina ist 5 Jahre älter als ihre Schwester Anja. In 20 Jahren ist sie doppelt so alt wie Anja heute ist. Wie alt sind die beiden heute?

Aufgabe 4)

Zwei Zahlen haben die Summe 45. Die eine Zahl ist um 9 größer als die andere. Wie heißen die Zahlen?

Aufgabe 5)

 Im Getränkemarkt: 

Inge kauft fünf Kisten Wasser und zwei Kisten Limonade, sie Bezahlt 39,90€.

Werner kauft acht Kisten Wasser und eine Kiste Limonade, gleichzeitig bringt er vier leere Kisten zurück (Pfand je 3,30€) und bezahlt noch 34,80€.

Wie viel kostet jeweils eine Kiste Wasser oder Limonade ohne Pfand?

Aufgabe 6)

Vertauscht man die Einer- und Zehnerziffer einer zweistelligen Zahl mit der Quersumme 9, so erhält man eine um 63 größere Zahl. Welche ist die Ausgangszahl?

Aufgabe 7)

Hans und Laura sitzen im Biergarten. 

Hans trinkt 2 Cola und 2 Wasser. Er bezahlt 7€.

Laura trinkt 3 Cola und ein Wasser, sie bezahlt 7,50€.

Was kostet eine Cola? Was kostet ein Wasser?

Aufgabe 8)

Tim ist doppelt so alt wie Peter; Peter ist 4 Jahre älter als Laura. Laura ist genauso alt wie Anne.

Anne hat letzte Woche ihren zwanzigsten Geburtstag gefeiert.

Wie alt sind Tim, Peter, Laura und Anne?

Textaufgaben Lineare Gleichungen mit zwei unbekannten+ Lösungen

Aufgabe 1)

Willi kauft 3Kg Wassermelone und 2Kg Honigmelone, er bezahlt dafür 6€.

Julia kauft 4Kg Wassermelone und 3Kg Honigmelone, sie bezahlt 8,50€.

Was kosten die Melonensorten pro Kg?

Lösung:

a= Wassermelone  b= Honigmelone 

I: 3a+2b=6  
II: 4a+ 3b = 8,5

Ein Kg Wassermelone kostet 1€, ein Kg Honigmelone 1,50€

Aufgabe 2) 

Claudia und ihre zwei Jahre jüngere Schwester Heike sind zusammen 28 Jahre alt. Wie alt sind die beiden ?

Lösung:

Claudia=x  Heike =y 

I: x+y=28   
II: x-2=y 

Claudia ist 15 und Heike ist 13 Jahre alt

Aufgabe 3)

Regina ist 5 Jahre älter als ihre Schwester Anja. In 20 Jahren ist sie doppelt so alt wie Hanna heute ist. Wie alt sind die beiden heute?

Lösung:

Regina =x  Anja =y 

I: x=y+5  
II: x+20=2y 

Regina ist 30 und Anja ist 25 Jahre alt

Aufgabe 4)

Zwei Zahlen haben die Summe 45. Die eine Zahl ist um 9 größer als die andere. Wie heißen die Zahlen?

Lösung:

I: x+y=45 
II:  x+9=y

y=27 ; x=18
 Aufgabe 5)

 Im Getränkemarkt: 

Inge kauft fünf Kisten Wasser und zwei Kisten Limonade, sie Bezahlt 39,90€.

Werner kauft acht Kisten Wasser und eine Kiste Limonade, gleichzeitig bringt er vier leere Kisten zurück (Pfand je 3,30€) und bezahlt noch 34,80€.

Wie viel kostet jeweils eine Kiste Wasser oder Limonade ohne Pfand?

Lösung:

a=Wasserkiste mit Pfand 
 b= Limonadenkiste mit Pfand 

I: 5a+2b = 39,90  
II: 8a+1b-13,20=34,80

Eine Kiste Wasser kostet mit Pfand 5,10 (ohne 1,80), eine Kiste Limonade mit Pfand 7,20 (ohne 3,90).

Aufgabe 6)

Vertauscht man die Einer- und Zehnerziffer einer zweistelligen Zahl mit der Quersumme 9, so erhält man eine um 63 größere Zahl. Welche ist die Ausgangszahl?

Lösung:

x+y=9 and 10y+x+63=10x+y

y=1 ; x=8

Aufgabe 7)

Hans und Laura sitzen im Biergarten. 

Hans trinkt 2 Cola und 2 Wasser. Er bezahlt 7€.

Laura trinkt 3 Cola und ein Wasser, sie bezahlt 7,50€.

Was kostet eine Cola? Was kostet ein Wasser?

Lösung:

a = Wasser  b= Cola 

I: 2a+2b=7  
II: a+ 3b= 7,50

Eine Cola kostet 2€ und ein Wasser kostet 1,50€

Aufgabe 8)

Tim ist doppelt so alt wie Peter; Peter ist 4 Jahre jünger als Laura. Laura ist genauso alt wie Anne.

Anne hat letzte Woche ihren zwanzigsten Geburtstag gefeiert.

Wie alt sind Tim, Peter, Laura und Anne?

Lösung:

Anne und Laura sind 20 Jahre alt.

Peter ist vier Jahre jünger als Laura, also 16.

Tim ist doppelt so alt wie Peter d.h. er ist 32.

Ausführliche Lösungen

Aufgabe 1 

x=1kg Wassermelone    y=1kg Honigmelone

I   3x + 2y  = 6            

II 4x + 3y = 8,50

I 3x + 2y = 6 |.2                 II4x + 3y = 8,50

1,5 + y    = 3 |-1,5

y              = 3 - 1,5x

I in II

4x + 3(3 – 1,5x) = 8,50

4x + 9 – 4,5        = 8,50

4x - 4,5x + 9       = 8,50

Aufgabe 2

c = Alter von Claudia     h= Alter von Heike

I c - 2 = h    +2                                                                   II c + h = 28

  c       = h + 2   

I in II

  h + 2 + h = 28     -2

  2h       = 26     :2

  h         = 13

h in II

  c + 13 = 28        - 13

  c          = 15                                  IL={15;13}

  Probe:

I     15 – 2 = 13                               

      13       =  13    W                      Antwort: Claudia ist 15 Jahre,

II 15 + 13 =  28                                               Heike 13 Jahre alt.

  28           =  28    W
Aufgabe3
Anna = a ; Regina = r 
I r =a + 5                                                                                            II r + 20 = a + 20

I in II    

a+ 5 + 20 = 2a + 20 |-2a |-5 |-20

-a          = -5 |· (-1)

a            = 5

a in I

r= 5 + 5

r =10

IL = {10|5}

Regina r ist 10 und Anja a ist 5 

_____________________________________________________

Aufgabe 4:

x = Zahl 1                                                         y = Zahl 2

I. x + y = 45     I - x                                               II. x + 9 = y          

   y = 45 - x                                                             y = x + 9
I =II 
45 - x = x + 9    I – x I - 45

-2x = -36    I : ( - 2 )

x = 18

x in II.

y = 18 + 9

y = 27

Antwort: Die Zahlen sind 18 und 27.
Aufgabe Nr. 5

Inge : Fünf Kisten Wasser+ zwei Kisten Limonade

Werner: Acht Kisten Wasser + eine Kiste Limonade

Frage : Preis pro Kiste Limo und Wasser ohne Pfand

w = Wasserkiste mit Pfand     l=Limonadenkiste mit Pfand

I  5w+2l = 39,90

II 8w+1l-13,20 = 34,80  I +13,20

I 5w+2l = 39,90
II 8w+1l = 48 I ×2

I 5w+2l = 39,90

II 16w+2l=96  I× (-1)

II-I   

16w + 2l = 96

5w + 2l = 39,90

11w = 56,1 | :11

W = 5,1

W in I:

5 (5,1) + 2l = 39,90

25,5 + 2l = 39,90 | -25,5

2l = 14,4 | :2

L = 7,2

|L: {5,1;7,2}

Eine Kiste Wasser kostet mit Pfand 5,10€ (ohne Pfand: 1,80€)

Eine Kiste Limonade kostet mit Pfand 7,20€ (ohne Pfand: 3,90€)

Aufgabe 6 

x = Zehnerziffer                                                                                                    y = Einerziffer         

I   x + y  =  9                                                                         II    10x  + y +  63  = 10y + x   

I  x + y = 9                                                                            II   10x + y + 63 = 10y + x    | /-x 

                                                                                                    9x + y + 63= 10y               / - 63 /10y   

                                                                                                    9x-9y=- 63                       /   :  9 

                                                                                                      x  - y = -7 

              I x + 4 =   9

             II    x +  4  =  -7                                                      x=I      1 + 4 = 9    / -1 

                                                                                           y = 8

I + II  2x = 2 / : 2 

       X = 1                         

IL = {1,8}

       Antwort:  Die Zahl lautet 18      
Aufgabe 7:

Cola  =x         Wasser=y

I 2x+2y =7

II 3x+y  =7,50    |· (-2)

----------------------------------

I 2x+2y =7

II -6x-2y=-15

----------------------------------  

I+II  -4x      =-8   |: (-4)

   X      =2 
X in II
II 2·>2+2y=7
II 4+2y    =7  |-4

     2y    =3  |:2

        Y    =1,5            IL={2;1,5} 
Antwort:Eine Cola kostet 2 Euro.Ein Wasser kostet 1,50€
Aufgabe 8
Tim = T     Peter = P    Laura = L    Anne = A

L = 20

L = A 

Gleichung I                                      Gleichung  II                   

L + 4 = P                                              T = P ∙ 2

L in I                                                       I in II

20 + 4 = P                                                T = 24 ∙ 2

  24     =  P                                                T = 48

  Antwort
Tim ist 48 Jahre alt, Peter ist 24, Lisa und Anne sind jeweils 20 Jahre alt.
